中华老字号如何擦亮"金字招牌"?

稻香村的点心、恒源祥的毛衫、老凤祥的首饰、英雄牌 老字号品牌、产品与人们的生活息息相关,承载着几代人的

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

中华老字号品牌是我国工商业发展历史中孕育出的 "金字招牌",不仅承担着重要的经济职能,也蕴含丰富的历 史文化价值。在消费市场日新月异的当下,老字号品牌面 临一系列挑战,也正迎来全新的发展机遇。

承载岁月荣光: 老字号需要守住"老牌子"

在很多消费者心中,老字号是情怀、乡愁、"烟火气"的 代名词,它代表着世代传承的工匠精神和诚信经营的商业 道德。专家认为,诸多老字号能历经市场的大浪淘沙,延续 至今,靠的就是过硬的品质、传承的技艺、独特的文化价值。

在激烈的市场竞争中,不乏一味想着"赶时髦"的老字 号企业,有的企业未立先破,甚至因而丢了"老牌子"。吉林 省商务厅副厅长吕继伟表示,守好"老牌子",不光要创新求 变,更重要的是用好老技艺、老产品这些"传家宝",巩固好 "老"的优势。

在位于吉林省长春市的鼎丰真总店内,一炉老蛋糕新 鲜出炉,甜香味萦绕空中,吸引着八方来客。这家以传统中 式糕点为主打产品的糕点店,拥有百余年历史,广受当地消 费者青睐。

"走亲访友别空手,鼎丰真里走一走。"长春市民徐啸勇 告诉记者,这是他小时候就会说的顺口溜,而鼎丰真里的老 麻花、炉果等老式糕点都是他记忆中的味道。

"鼎丰真糕点制作技艺"是吉林省非物质文化遗产保护 项目。鼎丰真糕点制作技艺非遗传承人王放说,"油、糖、 面、蛋,手中变"是鼎丰真的老师傅们经常说的一句话。通 过不同的制作方法把简单的食材变出花样来,是非遗传承 人技艺之所在,也是鼎丰真能守住"老牌子"的底气。

始创于1887年的吴裕泰主营茶类产品,是商务部认定 的首批"中华老字号"企业。在原料关,吴裕泰采用的茶叶 除了要经过质检机构的理化检验,还要由专业评茶师从 色、香、味、形、气等方面全方位审评, 从源头保证茶叶 质量。在制作关,作为国家级非物质文化遗产,吴裕泰茉 莉花茶制作技艺有诸多讲究,传承了百余年的九道制茶工 新能力,打通市场渠道,拓宽消费群体;要对标行业"领头 序,缺一不可。

吴裕泰茶业股份有限公司董事长赵书新表示,老字号 企业的创新首先要抓住"传承"这个牛鼻子,确保老祖宗留 下来的传统技艺和手艺"不失传、不失真、不变味",并紧盯 能仅凭品牌历史积淀,如何顺应市场规律,优化自身的产品 消费者需求的变化,不断赋予老技艺新的内涵,只有这样, 和管理,是老字号需要思考的问题, 老字号的"金字招牌"才能长久熠熠生辉。

讲好品牌故事: 厚植"老牌子"文化底蕴

根在祖国大地上的老字号品牌都有各自的故事。吉林大学 连锁经营研究中心主任赵岩表示,充分挖掘"老牌子"背后 的历史文化价值,推出具有文化内涵的产品或服务,是守住

产自吉林省的通化牌葡萄酒是许多东北人记忆中的味 道,近期有网友在社交媒体上评论说,"通化葡萄酒一如既 往地好喝,只是喝完更想家了"。

的葡萄酒生产企业之一。87年来,通化葡萄酒公司创造了 多款畅销于各个历史时期的经典产品。

是融合在一起的,我们不光重视生产,也一直致力于把酿酒 的故事讲给广大消费者。"通化葡萄酒公司首席酿酒师国凤

根据国凤华介绍,在通化牌冰葡萄酒的生产中,有许许 多多"讲究":必须以生长在长白山西麓的威代尔、北冰红两 种葡萄为原料,葡萄成熟后,要先经过70多天风干,再经历 72小时零下7摄氏度以下的冰冻后,方可采摘。之后经过 低温压榨、发酵、陈酿,才算制成。

钢笔、凤凰牌自行车……这些广大消费者耳熟能详的中华的故事以及通化葡萄酒发展的历史讲给游客听。"只有了解 了这些故事,游客品酒的体验才会更加丰富和立体。"国凤 华说。

> 位于浙江绍兴的咸亨酒店,是商务部认定的首批中华 老字号企业,也是一家以鲁迅文学作品为主题的百年老店, 拥有"乌干菜制作与烹饪技艺"和"绍兴菜烹饪技艺"两项省 级非物质文化遗产保护项目。

> 化"的经营理念,以"走进咸亨、亲近鲁迅"为口号,致力于打 好"文化牌",通过店内的孔乙己铜像和社戏表演,咸亨酒店 吸引着诸多游客前来打卡。

强化动态管理: 让老字号不再"倚老卖老"

去年9月,商务部联合相关部门公布中华老字号复核 结果,将上海老半斋、天津稻香村、重庆冠生园等55个长期 经营不善的品牌,移出中华老字号名录。今年2月,商务部 发布通知,将382个品牌认定为第三批中华老字号,中华老 字号再添新员。

根据《中华老字号示范创建管理办法》规定,商务部会 同相关部门原则上每3年对中华老字号开展复核。对复核 中发现已经不符合中华老字号条件的,相关部门将作出移 出中华老字号名录、收回中华老字号标识使用权及牌匾的

业内专家认为,"字号老"并不等同于老字号,当前许多 老字号企业保持着旺盛的生命力,但是还有一些老字号企 业早已失去了活力,处于挣扎的边缘。如今,中华老字号企 业体系正经历着一场全面转型,部分老字号企业抱着"金字 招牌""吃老本"的日子已经一去不复返了。

"老字号企业不能躺在'功劳簿'上'吃老本',要与时俱 进,要把消费者的认可当作最终目标。"通化葡萄酒股份有 限公司董事长王军说,以前人们消费青睐物美价廉的商品, 现在大家不光追求产品的性价比,也追求品质生活,生产者 们也要更注重产品的创意和审美,赋予产品更多社交属性。

吉林省商务厅副厅长吕继伟表示,老字号企业要注重 观察市场需求和行业变化,以市场需求为导向,提升自主创 羊",不断探索新经营模式,努力让老品牌焕发新生机。

中国人民大学商学院教授张泽林认为,老字号的"老" 是一种资源,但"老"不能转化为资产,让市场认可、买账不

何以历史弥新: 让老字号成为"常青号"

在不断变化的消费市场中,消费者的反馈反复印证,老 大多数中华老字号企业中,一块招牌就是一段历史,扎 字号品牌必须观察消费趋势、立足消费场景、找准消费需 求,在传承好文化的同时,创新产品、服务、管理模式,才能 不被时代抛弃。

> 以餐饮类老字号为例,上世纪,中国人饮食结构中普遍 缺少脂肪、蛋白质和糖,因此更青睐重油高糖的食品;如今, 人们更注重均衡饮食,老字号企业若不根据实际情况调整, 则会很难被消费者眷顾。

通化葡萄酒股份有限公司董事长王军介绍,根据市场 通化葡萄酒股份有限公司始建于1937年,是中国最早调研,当前葡萄酒消费群体逐渐年轻化,普遍喜欢酒精度较 低的酒,公司于是研究开发了系列脱醇葡萄汽酒产品,不仅 很大程度上保留了葡萄酒的香味,还将产品酒精度降低到 "通化葡萄酒的发展历程中,工艺的传承和文化的传承 0.5%-1% 之间。通过创新生产,产品销量快速提高,通化 牌葡萄酒的消费人群也进一步扩大。

立足线下平台和消费场景,许多老字号企业开始在电 商、直播带货等赛道发力。鼎丰真食品有限责任公司市场 营销总监薛飞说:"公司已全面开展电商、视频平台等线 上渠道的运营,通过多渠道推广产品,更广泛地获取用户

当前,许多老字号企业都开始瞄准年轻人发力。部分 专家表示,消费市场上,国风、国潮产品持续火爆,传统与

在园区接待游客时,国凤华常常会将此类研发、酿造中 现代深度融合,老字号企业需要积极应变,才能不被年轻人

位于北京东四北大街的稻香村"零号店"里,许多精致 小巧的新中式糕点吸引了众多年轻消费者排队购买。通过 在糕点中创新融入传统文化元素,稻香村"零号店"不仅登 上了大众点评"北京热搜",也一度排名北京地区面包烘焙 榜单第一

而在北京雍和宫大街上的吴裕泰茶庄门口, 也有不少 近年来,咸亨酒店深入挖掘文化内涵,坚持"酒店+文 顾客排着长队。以茶类为主打产品的吴裕泰,积极洞察消 费市场,将产品年轻化作为发展策略,立足自身优势,推 出茶味冰激凌、茶月饼、茶粽子等"茶+"产品,一度成为

> 中华老字号,底气在"老",出路在"新"。"作为中国品牌 的典型代表,中华老字号理应传承好深厚的历史文化底蕴, 守护好长久以来的市场信任,发挥好独特的经济价值。"中 国人民大学商学院教授张泽林说。

> 许多专家表示,前行道路上,以传统文化为根基、坚守 诚信底线、发扬传统优势、顺应市场机制、保持工匠精神,或 许才是老字号历久弥新的秘诀,唯有如此,中华老字号才能 将"金字招牌"擦得越来越亮。 (新华社北京5月6日电)



凤凰牌自行车



稻香村点心



英雄牌钢笔

"中国新能源汽车智能化的趋势越 来越明显。""这次车展我们要好好学习 一下中国的智能化技术。"在刚刚结束的 2024北京国际汽车展览会现场,记者听 到不少来自国内外的业内人士如此感 叹。不少厂商还带来了自动驾驶系统、 各类雷达等最新智能化产品,中国新能 源汽车智能化趋势浪潮愈发高涨。

本届北京车展现场的零部件展区, 新能源和智能网联板块占据了全部展示 面积的51%。从现场来看,自动驾驶、 智能座舱等相关企业的展台,总是挤满 关注的人群。

人工智能软件公司商汤科技智能汽 车解决方案商汤绝影今年首次亮相北京 车展,带来了端到端自动驾驶解决方案 的道路测试表现。而华为则首次发布了 以智能驾驶为核心的智能汽车解决方案 品牌"乾崑"

"'乾崑'可以为整机厂商提供一整 套智能解决方案。我们这次首发的高精 度4D毫米波雷达,可以让搭载车辆在 更远距离上'看'得更快更广更精准,为 更高阶的智能驾驶提供感知基础。"华为 "乾崑"现场相关负责人告诉记者,"目 前,华为已经采用多种模式,为中国新能 源汽车智能化提供支持。"

除了挑战更高性能的智能驾驶技 术,还有厂商在推动智能化进一步普及 方面不断发力。

禾赛科技市场部相关负责人在接受记 者采访时表示,作为激光雷达专精企业,禾 赛致力于不断推广激光雷达的应用。

"相比10多年前的一个典型32线 激光雷达,2024年禾赛发布的AT512 线数提升到了16倍,价格却不到当时的 1/100。"上述相关负责人表示,"我们 认为新能源汽车市场需要更高性价比的 产品,让更多层次的产品具备更多元的 感知能力,从而进一步打开激光雷达前 装量产市场,加速赋能高级辅助驾驶功 能落地。"

根据中国信通院今年年初发布的 《电动化、网联化、智能化时代新能源汽车 产业链全要素生产率报告(2023年)》,在 汽车网联化和智能化发展趋势下,中国科 技型大企业正在加速布局和跨界创新。尤其在新能源汽车产业

链智能化模块中,中国在自动驾驶系统方面走在前列,同时在 激光雷达、毫米波雷达等领域都保持增长态势。 车展现场,不少专业观众对于产业智能化的趋势感受同

煄

样深刻。"这两年中国的新能源汽车发展太快了,特别是在智 能化等领域的技术不断提升,我们必须要趁着这次车展的难 得机会好好学习。"一位韩国的汽车零部件供应商一边说,一 边向记者展示他刚刚和厂商交流时记下的笔记。

"国内新能源汽车发展的智能化趋势已经是产业发展最 大的趋势之一。"一家智能驾驶硬件厂商负责人在接受记者采 访时也表示,"作为硬件提供商,我们也希望能够在展会上找 到合适的软件合作者,来实现产品的升级,成为产业智能化升 级生态的一部分。"

业内专家表示,只有产业链足够完备,才能实现产业的整 体升级。在智能化趋势不断增强的背景下,中国新能源汽车 产业逐渐走出了一条具有自身特色的智能网联道路。

"中国新能源汽车产业链发展迅速,覆盖从原材料供应到 整车组装的完整流程。完备的产业链形成了较强的垂直整合 能力,为智能化升级提供了基础。特别是在智能化组件和系 统的开发方面,国内企业如华为、百度、小米等也纷纷进入,带 来跨界融合的新机遇,推动了从智能硬件到软件及服务的全 链条协同发展。"中国汽车工业协会副总工程师王耀接受记者

业内人士认为,当前新能源汽车已经进入智能网联化产 业布局的关键时期。低阶智驾功能基本成为国内车型标配, 高阶智驾几乎覆盖新势力企业80%的车型。数据显示,2023 年新能源乘用车L2级及以上的辅助驾驶功能装车率已经达 到55.3%。

"新能源汽车智能化将引领汽车产业进入一个新的高度, 为中国乃至全球汽车产业的技术进步、市场竞争和环境保护 带来深远影响。"王耀说,"未来产业的进一步升级还需加强技 术研发和应用,同时推动上下游产业链深度融合,提高效率和 灵活性,为产业不断升级发展提供坚实基础。

(新华社北京5月6日电)

智能调光、加热除雾、播放视频……一项项"黑科技".颠 覆着人们对玻璃的传统认知。

这些"身怀绝技"的玻璃,产自福耀玻璃工业集团股份有 限公司。凭借持续不断的研发投入和技术创新,福耀从昔日 一家籍籍无名的乡镇小厂,成长为全球领先的汽车玻璃和汽 车饰件一体化解决方案供应商。

记者近日走进这家公司,看它如何以技术创新引领制造 升级,加快培育新质生产力,生产更多的智能化、绿色化高附 加值产品。

"玻璃+"拓展功能应用场景

一块福耀玻璃,可以是智能显示屏,将车辆导航等信息投 "数字电子车牌身份证"……



机械臂在福耀汽车玻璃智能工厂的车间生产玻璃产品 (4月29日摄)。

一块"身怀绝技"的玻璃

●新华社记者 邓倩倩

射到玻璃正前方;镀膜后可以有效反射热量,防止车内温度过 高,减缓车内仪表盘老化;加载芯片后则变身智能网联汽车的

这些"玻璃+"功能的实现,源于福耀的持续创新。 新研发投入。截至2023年底,福耀在全球共申请专利 3377件

工业集团股份有限公司总裁叶舒说,如今公司已实现核心技 术 100% 自主可控。

近年来,福耀投身智能网联新能源汽车等新兴产业,致力 于提供集信息交互、视窗等功能于一身的汽车玻璃解决方案, 让玻璃"更聪明"。

新型车载5G天线玻璃,是福耀产业创新的一项重要成 果。智能汽车要想拥有高级别自动驾驶能力,至少需安装20 观、透明度、商标等质检工作。 根以上的天线以满足5G通信要求,这么多天线如何安装-

福耀玻璃工程研究院相关人员介绍,福耀专门组建攻坚 团队,通过将天线隐藏在玻璃内部,实现了天线和玻璃一体化 设计。目前,福耀5G天线玻璃最高能达到800兆比特每秒的 网速。汽车玻璃作为显示交互、数据传输等功能的重要载体, 30.5%,产品不良率降低30%以上,能源利用率提升12%。 正在不断被重新定义。

"4.0工厂"提升智能制造效率

集团拥有研发团队超4000人,每年营收的4%以上用于创 有规律地来回摆动。一块平板玻璃,经裁磨、压制、镀膜等精细 工序变为成品,直至物流装箱,全生产线已实现高度自动化。

"这是福耀最新打造的'4.0工厂'。生产线人数虽然减少 "核心技术没有捷径可走,必须依靠自主创新。"福耀玻璃 近20%,但生产效率反而提升200%,每30秒内就能生产一 套天窗。"福耀主管汽车玻璃生产的负责人吴礼德说,如今福 耀拥有2229台工业机器人。

除自动化生产外,这座绿色智慧工厂还配备了人工智能 视觉检测系统。以大天窗生产线为例,全线7个关键工序布 置了9套自动检测系统和2个监测定位系统,通过人工智能 深度学习玻璃的裂纹、气泡等缺陷特征,可替代人来完成外

统"覆盖全球工厂,触达产业链上下游。

据介绍,在福耀全球50个工厂里,50%以上自制数控机 化玻璃和夹层玻璃重量,减少汽车油耗和电耗。 床采用互联网传感器等技术接入信息处理中心,以便对整个 生产过程进行优化管理。经测算,福耀生产效率由此提升了

通过工厂联网,福耀已具备"多品种、小批量"的高度柔性 竞争力。

"我们可以在同一条生产线上实现数十种不同汽车玻璃 的生产,普通复杂度的玻璃品类切换通常只需1小时,一个车 间一年可以生产上万种不同的汽车玻璃。"吴礼德说,传统工 厂难以达到这种灵活度。

"绿色化"助力高质量发展

2024年伊始,福耀宣布在福建投资32.5亿元建设一流零 碳智能工厂,打造全球最大的汽车玻璃出口基地。

据统计,福耀2023年实现光伏发电量约10万兆瓦时、余 热发电量约7万兆瓦时,减少约12万吨二氧化碳排放。截至 2023年底,福耀累计有14个生产基地获得"绿色工厂"认 在福耀新建成的绿色智慧工厂,生产线上的机械臂正在证。福耀还制定了"双碳战略目标",规划于2030年实现每万 元产值碳排放量比2019年下降50%。

"为实现低碳目标,福耀在生产过程中持续优化工艺,降 低单位能耗。"吴礼德说,企业将绿色理念贯穿在设计、研发、 制造等生产运营的每个环节。

——"绿色设计",以数字化技术提高效率。福耀通过先 进的数字仿真等技术,帮助研究员将三维设计成果仿真转化, 缩短产品设计周期。

——"绿色能源",因地制宜开发光热发电。推进余热综合 利用项目,安装余热发电设备,回收烟气中的热量进行发电。

——"绿色产品",持续研究节能降耗创新技术。福耀已 取得不少阶段性成果:超隔绝玻璃可隔绝87%红外线、99% 工业互联网是大势所趋。福耀正积极布局,将"神经系 紫外线,减少车内空调能耗;太阳能玻璃可为车载电器供电, 减少汽车二氧化碳排放;轻量化玻璃可通过特殊工艺减轻钢

叶舒表示,对于从传统制造领域起家的企业而言,发展 新质生产力就是坚持科技引领、创新驱动。只有不断推动企 业数字化、网络化、智能化、绿色化转型升级,产品才会拥有

(新华社福州5月6日电)